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ASOPISMO TECHNICZNE

ORGAN POLSKIEGO TOWARZYSTWA POLITECHNICZNEGO WE LWOWIE.
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Rocznik XXXII i XXXIII.

Lwoéw, dnia 2 (15) lutego 1915. Nr. 24.

TRESC: Dr. M. Thullie: Wyznaczanie wymiaréw zeskladéw Zelbetowych ze wzgledu na koszta (dokonczenie).—

Wiadomosei z literatury technicznej. — Rozmaitosci. — Nekrologia. — Sprawy biezace.
SOMMAIRE: Dr. M. Thullie: Determination des dimensions des poutres de béton armé du point de vue des
frais, — Revue de la literature technique. — Variétés. — Nécrologie. — Notices.

Wyznaczenie wymiaréw zeskladdw zelbetowych ze wzgledu na koszia.
Podal Dr. M. Thullie.

(Dokonczenie).

D. Belka teowa.

Poniewaz powigkszenie wysokosci belki teowe]
0 dh wywoluje tylko powiekszenie powierzchni o b,dk,
& wiec znacznie mnilej niz bdh, zatem tu tembar-
dziej nie bedzie najtaniszg belka idealna.

Jasng wiec jest rzeczg, Ze belka najtansza be-
d.zie miaia tylko o, dopuszczalne, zas 7, znacznie
niZsze.

W przyblizeniu moZemy tu napisaé (ryc. 2)
M M

i_- 6 K F=—?—_=‘7d77; . 9)
AL ROV
% & ‘l” Koszt belki bedzie w przy-
| il blizeniu
. ‘_” e A k=>b,d,f+
"G +[b,+2 (d.z— ‘i)]sz+Fre 10)
Ryc. 2 2

Koszt plyty przyjmujemy
staly, bo grubo$é jej juz jest dana, wiec go jako sta-
Tego nie uwzgledniamy; to samo i dolna warstwa be-
tonu o gruba. Zato uwzglednié musimy koszt szalo-
wania sz, ale znéw tylko Zebra, bo koszt szalowania
Plyty jest staly.

Wstawiwszy warto$é za F z 9) otrzymamy
e Mre
]G=b1d2ﬂ+lbi +2 (dl— -2—)] SZ+EE’
Chodzi teraz o przyjecie szerokosci Zebra b;.
ayer proponuje wzdér doswiadczalny
b, =154-04 F em
. Warto$§é za b, wstawiamy z
1 otrzymujemy

11)

e el IR
12) i 9 w 10)

04M

k= 16+ ) daf+
04 M e Mre
|15+ re(a = g) | G
Dla najmniejszosci :
dk 04 M Mre
= 10 <40, = [l
ddz——o—ldﬂ+(2 d, 0,,) ? d, .
stad
M (Odsz=re
20 it fod oo Al 13
@, o (15ﬂ—|—2sz) . )
Pl

Przyjawszy np. =24 K|m3, e=2b hlkg, sz2=2'D kjm?®
otrzymamy przyjawszy sily w ¢, wymiary w em, koszt
w hal/m belki, gdy M=1bim, 0.==4000kgjcm?=1 t}m?

1500 /04.95+10.95

d?‘\/ 1 (15.0-24+2.2-5)—60“m
1500

F=m=250m, b, =156+04.256=26 e¢m

Rozumie sig, Ze jezeli belka jest ciggla, przyj-
miemy r=1-4.

E. Przekréj ci$miony mimosrodkowo (ryc. 3).

Przypusémy, Ze mamy dane M i N, wyznaczy¢
nalezy dla danego przekroju i danych nateZen F
i F', aby koszt byl jak najmniejszy. ‘

Najprzéd naleZaloby zbadaé, czy wogble oplaci
sig dawac uzbrojenie podwdjne. Uzbrojenie w cisnio-
nej czesci zastgpuje 15 razy beton, wiec, aby sig

oplacilo musi byé re << -+~ 14)

100 -
Jezeli r=1, to musi byé i> 6'67, co nie jest

mozliwe, wige uzbrojenie podwdéjne wogdle sig nie
oplaci.

Pomimo tego nieraz dajemy uzbrojenie po-
dwdjne, ze wzgledéw ustrojowych. Najtanszy ustrdj
bedzie wtedy, gdy F+ F' bedzie najmniejsze. Przy-
puszcezamy znowu w przyblizeniu, ze uzbrojenie ci-
$nione F' jest w srodku ciénienia.

Mamy wtedy
F =_M— =1 E A A
Zi O, I ) (-‘ ""‘
1__§ o, £ i
sl bas, [ - 18) (ks
(di - %) O, 2 - ( -R!/c- 4
Tua 0,=%.157, =107, jeZeli to stawimy, to’
03 M bz
Tl = == ]
Bdy—z)7 20 %
ey AR
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vV ar 3
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Nazwijmy
o.+15 7,
i 1
7 o,+107, 2
& mozemy napisac
-
7= M Jo ! 19)
d, o, o,
M 3 7
AP B S B ] | - 2
S T e 0

Zbadajmy, jak sig zmieniajg przekroje F i F'
przy stalem o0, a zmiennem 7,
or M dy M (0.4+107)16—(0.+157,)10

o1, dyo. 00, dyo. (0.4 107,)?
b M
RCACERUIA 2
OF M 302+6070,+4507*
dz,  30d,7,? (6.+107,)* b
4 29)

4 1 (6,4-157,)% °
Jezeli oba wyrazy dodamy i odpowiednio skré-
cimy, to okaZe sig, Ze suma obu wyrazow nie be-
dzie nigdy zerem, lecz iloscig ujemns. Wige jezeli 7
wzrasta, to F zwigksza si¢ mniej, niZz F' wazrasta.
Najekonomiczniej wige bedzie wyzyskaé z,, przytem
pokaZe sig, czy jeszcze uzbrojenie cisnione  jest
potrzebne,
A zatem dla podwdéjnego uzbrojenia przyjmu-
Jemy 7, dopuszczalne, a szukamy najkorzystniej-

szego o,
0F N M 02+3070,+1501 e

0. 0, d, o, (0.4 10 7)*2

o F i 3 7,
RS e
200, 2d,(6,4107) & P61 167,)2 )

Oba te wyrazy dodajemy, czynimy réwne zeru
i obliczamy stad ¢.. Otrzymamy wtedy

g, 2Ne¢
s e 95
o.+15 7 4 \/bal1 2 )
a G,=— *]j.15 (2 26)

przyczem ¢' jest odstep sily N od punktu % (ryc. 4)
w jednej trzeciej czesci d,.
Wiec 0. tylko wtedy bedzie
dodatnie, gdy sila N zaczepia
poza $rednig trzeciy d,.
Bedzie 0. < 0. dopuszezalne J ©Z6ll

27)

A,

i

1—-¢C

Najprzéd nalezy zbadaé wedle nieréw. 27).

Jezeli ta nieréwnosé sie sprawdza, to z réwn, 26)

obliczamy o., a potem z 19) i 20) Fi F'. W danym

wypadku moZemy otrzymad F lub F' ujemne, gdy

przekr6j betonowy jest za wielki lub mimoédréd
za maly.

16 7y << 0, dopuszozalne -

F. Przekrdj ei$niony mimosrodkowo
bez uzbrojenia ci§nionego.

Wedlug 20) =0 gdy

M o.+15 7, __3 7 08)
10¢,7 "6.4+107, 4 ‘0. +167, ° "
b 99)

a stad F'<<O gdy WE(I—C)@-{-O)

JezZell niema uzbrojenia cisnionego to z r. 28)

(1—0)2(2+0) 90M
N N T e
zas 7, =l_0£.1‘15 31)

Jezeli 7, przyjmiemy, to obliczyé nalezy z 31)
o, 1 prébowaé, czy wypelnione 30).

G. Przekréj cismiony mimosrodkowo bez
uzbrojenia ciagnionego.

Z wzoru 19) mozna otrzymaé I ujemne, wtedy
przyjmujemy F=0.

M
Z réwn. 19) otrzymamy wtedy ; o y=—fg a stad
1 Ue

€

¢ <G % 32)
- - 2 d — M 2 ;
przyczem ¢'=c— 5 d = N 5 %
Ce
a 01:77:—{—15’61 o . 3 C 33)

We wzorach tych nalezy wstawié z, dopusz-
czalne.

Jezeli niema wecale uzbrojenia cipgnionego, to
nalezy najprzéd zbadaé, czy wogéle uzbrojenie ci-
Snione jest potrzebne. Stanie si¢ to wtedy, gdy ci-
$nienie betonu byloby za wielkie. Cisnienie to obli-
czymy (rye. B) z wzoru

2N HY_q
"= 3p 84—, ij(';«.
— Y
Jezeli 7, byloby za wielkie, l: i s
to rozumie si¢ przyjmujemy z, do- -

puszezalne i uzbrojenie cisnione.
Dla tego wypadku mamy
=l

N= 5 7, +Fo, i
\ R 2, .
0= 5 zl(g—c)—F o, (c—a)
ate o/=21"%15 7, to
2
bzﬁ(zl—c) N—%T1
AT B A e 36
- 80(z,—a)(c—a) o )
3 3\/1;'51 (cﬁbzi-{-%N(c—a))
zas$ 7=y at- b7, 36)

Zwykle wypada z,>> d
(ryc. 6), wtedy plaszczy- V%
zna ci$nienia jest trapezem ’
1 otrzymamy

- e

2Nz, . ==
—— bd (2z,—d)+ = 7 AH,
430 F' (2,—a)
6 Nz, c=bz1 on Rye. 6.

z.
—bi(zi—d)Z(2 d+2)+90F' a (z,—a)
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N
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Nalezy jednak przytem zbadaé, czy 7, nie jest
za wielkie, z réwn. ;

QN
5(2d—3e), . . . .

T=y 38)

gdyz w takim razie trzebaby daé¢ uzbrojenie cisnione.

Wiadomosci z literatury technicznej.

Technologia chemiczna.

— ZuiZytkowanie azotu atmosferyocznego. Znaczenie
azotu dla rolnictwa jest faktem ogélnie zranym. Roczne
2apotrzebowanie zwigzanego azotu w postaci nawozbw
Wynosi okolo 750000 ton. Pokrywa je gléwnie saletra
chilijska i siarczan amonowy. Oba te Zrédia sy jednak
Diewystarczajgce. Nic wiec dziwnego, %e oddawna jestesmy
Swiadkami usilfowan zdazajacych do sztucznego wyrobu
Dawozéw azotowych z niezmiernego zbiornika azotu, ja-
kim jest atmosfera ziemska. Na razie osiaggnigto pomysine
rezultaty na drodze chemicznej przez synteze amoniaku
1 kwasu azotowego. By¢ moze, se bakteryologia rozwiste
kiedys ten problem w sposob dogodniejssy, gdy n. p. uda
8i¢ wzmédz dzialalno$é wolno zyjacych bakteryi azoto-
Wych, albo skoro uda sig znalez¢ warunki dla symbiozy
Pewnych bakteryi azotowych nietylko na korzeniach roslin
motylkowych, lecz takze na korzeniach zb6z.

Usilowanja zdaZajace do przeprowadzenia azotu
W formg zwiazana ida w dwéch kierunkach., Jeden doty-
C2y syntezy kwasu azotowego, drugi amoniaku.

Synteza kwasu azotowego z powietrza dawno juz
Zostala dokonana i prowadzi sie jg na wielks skale fa-
brycang. Metoda ta wymaga kosztownych urzadzen i naj-
tanszych mozliwie zrédel energii, a wige musi korzystad
Z 8if wodnych, przez co ogranicza sie tylko do niektérych
okolic (n. p. Norwegia). Dlatego zdaniom wielu fachoweéw
Bynteza amoniaku jest najlepszem rozwiazaniem problemu
zZuZytkowania azotu atmosferycznego, tembardziej, Ze
obmy$lono juz techniczny sposéb przemiany amoniaku na
kwag azotowy 2z ominigeiem bezposredniego utleniania
azotu w piecach elektryczuych.

Dotychezasowy wyréb amoniaku opieral sie na prze-
Tébce wegla kamiennego, czy to w gazowniach, czy teZ
W zakladach metalurgicznych, zugywajacych znaczne ilodei
wegla do wyrobu koksu,

Zwaiywszy, %e wegiel kamienny zawiera tylko 19/,
2zotu, latwo zrozumimy, jak konieczns jest inna metoda,
8yntetyczna, ktéraby opierala sig na azocie atmosferycznym.

Jedng z pierwszych takich metod pcdali Margue-
ritte i Sourdeval. Brykiety z tlenku barowego i we-
8la ogrzewa si¢ w strumieniu azotu a utworzony cyanek
barOWy rozklada zapomocg wody na amoniak, wodnik
'bal‘OWy i tlenek wegla. Sposéb ten nie doczekal sig jeszcze
Przemyslowego urzeczywistnienia. Byé moze, ze kiedy$
ta metoda cyankowa odegra jeszcze waing rolg w fabry-
kacyj amoniaku, tembardzie] Ze ciggle ukazuja sie patenty
dotyczgee jej ulepszen.

. Pokrewnym ' jest sposéb cysnamidowy Franka
1 Caro, polegajacy na wyrobie wapna azotowego. Przy
zialanin azotu na ogrzany weglek wapniowy czyli kar-
bid, wytwarza gig gléwnis cyanamid wapniowy CaN.CN.
© t. zw. wapno azotowe sluiy wprost jako nawéz, albo
tez do wyrobu amoniaku przez rozklad wodg. Obecnie

f"“brykllje 8ig jui znaczne iloci amoniaku tym sposobem.

Odrgbnym jest sposéb wytwarzania amoniaku z azot-
kéw, powstajacych pray dzialaniu azotu na niektére me-
tale, jak bor, tytan itd, Najlepisj nadaje sie do tego
celu glin. Oczywiscie reakcya glinu z azotem, jakkolwiek
przebiega bardzo latwo, nie moze byé podstawa metody
technicznej, ze wzgledu na wysokg cene metalu. Dopiero
O. Serpek rozwiazal korzystnie ten problem. Tlenek
glinowy (zwlaszcza zanieczyszczony, a wige najlepiej
bauksyt) w obecnosci wegla reaguje z azotem w mysl
réwnania: A],0,+8C42N=2AIN-+3CO.

Reakeya ta zachodzi juz w znacznie nizszych tem-
peraturach niz redukcya glinki weglem na glin meta-
liczny. W sposobie Serpeka uiywa si¢ dlugich piecéw
obrotowych, w ktérych mieszanina glinki z weglem praze-
chodzi przez strefe ogrzana (elektrycznoseig) do 16000
1 styka si¢ tam z pradem azotu. Reakcya przebiega bar-
dzo szybko, Powstajacy ubocznie tlenek wegla stuzy jako
materyal opalowy do kalcynowania glinki. Utworzony
azotek glinowy rozklada sie woda wazgl. roztworem gli-
nianu sodowego w autoklawach pod ciénieniem 2 atmosfer :

AIN+-83H,0=Al(OH),+NH, i daje préecz amo-
niaku, czysty wodnik glinowy, uZywany do wyrobu soli
glinowych. Tak wiec sposéb Serpeka moZna uwazaéd
réwnocze$nie za nowg metodg rozkladania bauksytu dla
fabrykacyi czystego wodnika glinowego. Meteda ta daje
prawie teoretyczny wydatek, podezas gdy w sposobie
cyanamidowym osigga sig zaledwie 60"/,. Ma ona jeszcze
t¢ wyzszo$é, 7Ze reakcya przebiega tu bardzo szybko, i Ze
temperatura reakeyi rézni si¢ znacznie od temperatury
rozkladu azotku, przez co odpada trudue do wykonania
w praktyce dokiadne regulowanie cieploty pieca.

Scisle syntetyczna jest opracowana przez Habera
i Rossignola metoda otrzymywania amoniaku przez
bezposrednie lgczenie sie azotu z wodorem. Juz w r. 1910
przedstawil Haber aparat, zapomocg ktérego mozna
otrzymaé z mieszaniny obu gazéw (w stosunku 1:3)
pewng ilo$¢ amoniaku (8Y%,) w temperaturze 5500 i przy
ciénieniu 175 atm. Reakeya zachodzi w obecnosei katali-
zatora, jakim byl metaliczny osm. Poczatkowo uwazano
to jedynie 2za interesujacy eksperyment. naukowy i nie
przypuszcezano, by w technice moZna bylo stosowaé réwno-
cze$nie tak wysokie cisnienia i tewperatury, Tymczasem
dzigki wspoélpracownictwu Dra Boscha i Mittascha,
chemikéw badenskiej fabryki aniliny i sody, udalo sig
pokonaé njezliczone trudno$ci i wprowadzié do przemyslu
te piekna metode.

W pierwszym rzedzie odkryto szereg lepszych i tan-
szych substancyi kontaktowych, gléwnie z grupy zela-
zoweéw. Wykryto szkodliwy wplyw rozmaitych zanie-
czyszczel, wystgpujacych zwlaszcza w wodorze otrzymy-
wanym drogg elektrolityczna. Nakoniec rozwiazano po-
myslnie kwestyq aparatury, jakkolwiek konieczno$é pra-
cowania z niezwykle wysokiemi cisnieniami i w wysokich
temperaturach nastreczala powazne techniczne trudnosei.
Pierwszym warunkiem rentownosdci nowego sposobu byla
tania metoda fabrykacyi wodoru i azotu. Do wyrobu wo-
doru uiywa sig metody Caro i Lindego polegajacej
na rozkladzie pary wodnej zapomocs wegla; azot zas
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otrzymuje sig¢ przez frakecyjna destylacye skroplonego po-
wietrza, Zbudowana w Oppau pod Ludwigshafen n. R.
fabryka syntetycznego amoniaku rozpoczela juz w zeszlym
roku swa dzialalnosé obliczong na przeszlo 30000 ton
rocznej produkeyi siarczanu amonowego. Précz tego wy-
twarza sig@ tam skroplony czysty amonjak, ktéry jako
taBszy wyprze zapewne produkt otrzymywany z wody
amoniakalnej.

Pomyslne rozwiazanie syntezy amoniaku doprowadzi
do potanienia produkecyi kwasu azotowego. Niedawno
powstalo w Anglii Towarzystwo akcyjne dla fabrykacyi
kwasu azotowogo i azotanéw z amoniaku syntetyzowanego
sposobem cyanamidowym. Towarzystwo to posiada kilks
zekladéw w Szwecyi i Norwegii, Amoniak przeprowadza
si¢ na kwas azotowy metods podang przez Ostwalda.
Czynnikiem utleniajacym jest tlen lub powietrze, sub-
stancys kontaktowa platyna. Sposéb ten daje wprawdzie

“ tylko do 909, wydatku, lecz mimo tego jest korzystnym
wobec dotychczasowych cen kwasu azotowego,

Ostatnie lata przyniosly wiec bardzo cenne zdoby-
cze dla przemyslu chemicznego. Ujarzmienie opornego
dotad azotu i moZnoéé wykorzystywania niezmiernego
oceanu atmosfery ma olbrzymie znaczenie ekonomiczne
dla calej ludzkosci. (Chem. Ztg. 1918, 584. — Zeitschr.
S ang. Ch. 1914, I, 41). W. Lesniasnski.

ROZMAITOSCI.

— Zapasy wegla na globie ziemskim. Na dwunastym
migdzynarodowym kongresie geologéw, ktéry obradowal
od 7 do 14 sierpnia 1913 r. w Otawie, stolicy Kanady,
zostalo przedloZone sprawozdauie komitets, wybranego
w tym celu na kongresie poprzednim, zawierajgce obli-
czenie zapaséw wegla na cale] ziemi. Zapasy te maja
wynosi¢ 7397533 milionéw ton, Swiatowa roczna pro-
dukcya wynosita w r. 1910: 1145 milionéw ton.

— Linoleum niszczycielem bakteryi. Gesundheits-Ing.
podaje, %e linoleum posiada wlasnosé zabijania bakteryi,
co stwierdzaja badanja ostatnich lat Bitlera. Wlasnosé
te zatrzymuje linoleum przez lata, gdy sie¢ je do tego
zwilza, Bakecyle tyfusowe, stafylokoki, najwytrwalsze
bakterye, ging na Jinoleum w ciagu 24 godzin. Na bar-
dzo uczgszczanych nawet podlogach linoleowych nie do-
strzegano przy najscilejszych badaniach po nocy Zadnych
zarazkéw., K.

— Ubezpieczenie mutry stosowune przez pewna fa-
bryke amerykansks przedstawia rye. 1. Pod mutra znaj-
duje sie pedkladka z promieniowo rozmieszczonemi wy-
gigeiami i jednym wystajacym do $rodka czopkiem, ktéry
wchodzaec w Zlobek wyrobiony w S$rubie, nie pozwala
obracaé sig podkladce podczas wkrecania mutry. Mutra
ma pod spodem taky sama karbowang powierzchnig; po-
migdzy obie powierzchnie wklada sig pierscieniows spre-
Zynkq z wygigtymi konicami, z ktérych jeden zapada
w karby podkladki, drugi w karby mutry i w ten spo-
86b nie pozwala si¢ jej odkrecad. Urzadzenie to dowcipnie
pomyslane nie jest jednakze tanie.

Inne ubezpieczenie widzimy na ryc. 2. Tu mutra
ma kilka podluZnych zlobkéw, w sworzniu za§ jest jeden
krétki Zlobek, w ktérym umieszcza si¢ klocek z takim
samym gwintem, naciskany od dclu spreZzyng, a od géry
srubks pozwalajacg naciecia klocka ustawid zgodnie z na-
cigeiami Sruby, W tem poloZeniu moZna mutre wkrecaé

i odkrgeaé, gdy jednak odkrecimy nieco $rubke, wtedy
sprezyna cisnge z dolu na klocek wyprowadzi go ze zgo-
dnego poloZenia ze skretami Sruby w chwili gdy sie obok

Rye, 1.

niego znajdzie ktérykolwiek zlobek mutry i w ten spo-
s6b mutra zostanie wstrzymana, bo juz przy dalszym
obrocie gwinty jej nie wsung si¢ w odpowiednie karby

AR A ]

i

Rye. 2.

klocka. Chege mutre uwolnié od tej przeszkody wystarczy
przykrecié $rubkq, ktéra naciskajac klocek przesunie go
w poloienie zgodne ze skretami $ruby i pozwoli mutrg
poruszyé.

NEKROLOGIA.

We Lwowie zmarli czlonkowie Towarzystwa:

Braunseis Jézef, em. nadradca budownictwa.

Czerny Maciej, radca Miejskiego Urzedu budowni-
czego.

Jankowski Jézef, em, zast, dyrektora krajowego
biura melioracyjnego.

Kuhn Adolf, architekt, radca budownictwa.

Czesé Ich pamigei!

SPRAWY BIEZACE.

Po kilkomiesigcznej przerwie podejmujemy nasze
wydawnictwo, na razie w skromnych rozmiarach, jako
dalszy ciag rocznika, ktéry w ten sposéb obejmie okres
dwuletni.

Stali nasi odbiorcy zeches tak obecay numer jak
i poprzednie dwa, ktérych nie bylo mo#ne rozeslad, ode-
braé¢ w Drukarni Zwigzkowej we Lwowie (ul. Lindego 4)
migdzy godzing 9 a 12-tg przed poludniem,

Redaktor naczelny i odpowiedzialny Prof. Dr. Stanistaw A n czyec.

Nakladem Towarzystwa Politechnicznego we Lwowie.

1. Zwiazkowa Drukarnia we Lwowie, ul. Lindego 4.

Dozwolone przez wojenna cenzure.
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